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一、单选题
1．（2020·江苏扬州市·中考真题）下列物理量最接近实际的是（    ）

A．人的正常体温约为

B．人散步时的速度约为

C．一只鸡蛋受到的重力约为

D．自行车车轮的直径约为
【答案】A
【详解】
A．人的正常体温在36-37℃之间，故A符合题意；

B．正常步行的速度在左右，故B不符合题意；

C．一个鸡蛋的质量在左右，受到的重力为


故C不符合题意；


D．中学生的步幅约，自行车车轮的直径与此差不多，在左右，故D不符合题意。
故选A。

2．（2020·江苏常州市·中考真题）如图所示，我们的祖先曾用滚木巧妙地移动巨石。下列措施中，改变摩擦力大小的方法与此相同的是（　　）
[image: figure]
A．在衣服的拉链上涂些蜡	B．自行车转轴处装有滚珠轴承
C．用力压住橡皮，来回擦去写错的铅笔字	D．汽车在冰雪路面行驶，车轮上绕有铁链
【答案】B
【分析】
用滚木巧妙地移动巨石是减小摩擦，减小摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时减小压力；在压力一定时减小接触面粗糙程度；用滚动代替滑动；使接触面脱离。
【详解】
A．用滚木巧妙地移动巨石是变滑动为滚动来减小摩擦。在衣服的拉链上涂些蜡，减小接触面的粗糙程度减小摩擦，故A不符合题意；
B．自行车转轴处装有滚珠轴承，用滚动代替滑动减小摩擦，故B符合题意；
C．用力压住橡皮，来回擦去写错的铅笔字，是在接触面粗糙程度一定时，增大压力来增大摩擦，故C不符合题意；
D．汽车在冰雪路面行驶，车轮上绕有铁链是在压力一定时，增大接触面的粗糙程度增大摩擦，故D不符合题意。
故选B。

3．（2020·江苏无锡市·中考真题）如图所示，在探究影响滑动摩擦力大小的因素时，将木块置于水平桌面上，用弹簧测力计沿水平方向拉动。下列说法中错误的是（　　）
[image: figure]
A．实验时，先在水平方向对弹簧测力计校正“0”点
B．在木块上加放钩码。可探究压力对滑动摩擦力大小的影响
C．木块做匀速直线运动时，弹簧测力计对木块的拉力等于木块所受滑动摩擦力的大小
D．实验中难以做到匀速拉动木块，这会导致木块所受滑动摩擦力的大小发生变化
【答案】D
【详解】
A．因实验中要沿水平方向拉着物体做匀速直线运动，且在水平方向上读数，故实验前要把弹簧测力计在水平方向上调零，故A正确，A不符合题意；
B．在木块上加放钩码，来增大压力，此时接触面的粗糙程度不变，是为了探究滑动摩擦力大小与压力大小的关系，故B正确，B不符合题意；
C．用弹簧测力计拉动木块在水平方向做匀速直线运动时，拉力和摩擦力是一对平衡力，大小相等，故C正确，C不符合题意；
D．滑动摩擦力大小只与压力大小和接触面的粗糙程度有关，与物体是否做匀速直线运动无关，故D错误，D符合题意。
故选D。

4．（2020·江苏盐城市·中考真题）下列实例中，通过增大压力的方法来增大摩擦的是（　　）
A．[image: figure] 鞋底加深槽纹
B．[image: figure] 用手捏刹车把手
C．[image: figure] 给转轴加润滑油
D．[image: figure] 用铅笔移动书本
【答案】B
【详解】
A．鞋底加深槽纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，不符合题意；
B．用手捏刹车把手，是在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力，符合题意；
C．给转轴加润滑油，是在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力，不符合题意；
D．用铅笔移动书本，通过滚动摩擦代替滑动摩擦减小摩擦力，不符合题意。
故选B。

5．（2020·江苏连云港市·中考真题）如图所示，某同学进行爬竿训练，爬上竿顶后，再从竿顶顺竿滑到地面，每次所用时间各不相同，下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．向上爬竿过程中动能转化为重力势能
B．下滑过程中摩擦力的大小一定保持不变
C．向上爬竿时受到的摩擦力方向向上
D．下滑时间短的那次速度大，重力做的功多
【答案】C
【详解】
A．向上爬竿过程中，速度变化，动能可能增大，可能不变，可能减小，重力势能增大，动能没有转化为重力势能，故A错误；
B．下滑过程中，速度变化，受到的重力和摩擦力不一定是平衡力，摩擦力不一定等于重力，摩擦力大小可能变化，故B错误；
C．向上爬竿时，手相对于竿向下运动，受到的摩擦力方向向上，故C正确；

D．下滑到底端，运动的距离相等，由v=可知时间短的那次速度大，由W=Gh可知各次重力做的功相等，故D错误。
故选C。

6．（2020·江苏泰州市·中考真题）如图所示，直升飞机悬停在空中，不计浮力下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．螺旋桨对空气的作用力与直升飞机所受重力是一对相互作用力
B．螺旋桨对空气的作用力与空气对螺旋桨的作用力是一对平衡力
C．悬停在空中的直升飞机对地球没有作用力
D．直升飞机所受向上的力的施力物体是空气
【答案】D
【详解】
A．螺旋桨对空气的作用力向下，直升飞机所受重力方向也向下，所以这两个力不是一对相互作用力；故A错误；
B．螺旋桨对空气的作用力受力物体是空气，空气对螺旋桨的作用力受力物体是螺旋桨，这两个力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，是一对相互作用力，故B错误；
C．悬停在空中的直升飞机受到重力的作用，而重力的施力物体是地球，由于力的作用是相互的，所以悬停在空中的直升飞机对地球也有力的作用，故C错误；
D．螺旋桨向下对空气施力，空气会对飞机向上施力，飞机便能上升，故D正确。
故选D。

7．（2020·江苏无锡市·中考真题）在人类交通工具发展的历程中，减小阻力一直是重要的技术创新课题，如图所示是我国秦始皇兵马俑出土的青铜战车，将车轮装在战车上，以减小摩擦力。这种减小摩擦力的方法是（　　）
[image: figure]
A．变滑动为滚动	B．使接触面脱离接触
C．减小接触面间的压力	D．减小接触面间的粗糙程度
【答案】A
【详解】
车轮装在战车上，把原先的滑动摩擦变为滚动摩擦，减小了摩擦力，故BCD不符合题意，A符合题意。
故选A。

8．（2020·苏州市吴江区九年级一模）如图所示，有一铁块吸附在竖直放置的足够长的磁性平板上，在竖直向上拉力F的作用下，铁块竖直向上做匀速直线运动。下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．磁性平板对铁块的摩擦力和铁块对磁性平板的吸引力是一对相互作用力
B．铁块受到的滑动摩擦力方向竖直向下
C．拉力和摩擦力是一对平衡力
D．若铁块受到竖直向上的拉力撤去后，铁块将先减速后静止不动
【答案】B
【详解】
A．磁性平板对铁块的摩擦力在竖直方向，而铁块对磁性平板的吸引力在水平方向，两个力没有在同一直线上，不是相互作用力，故A错误；
B．铁块相对磁性平板竖直向上运动，所以铁块受到的滑动摩擦力方向竖直向下，故B正确；
C．物体竖直匀速向上运动，竖直方向上的拉力与竖直向下的摩擦力、重力是平衡力，故C错误；
D．原来物体竖直方向上的拉力与竖直向下的摩擦力、重力是平衡力，由力的平衡可知
F=G+f
如果拉力撤去，物体受到的摩擦力方向竖直向上，如果重力和摩擦力相等，物体可能静止，如果重力大于摩擦力，可能向下加速运动，D错误。
故选B。

9．（2020·江苏泰州市·九年级一模）下列实例属于减小摩擦的是（　　）
A．鞋底的花纹
B．体操运动员上单杆前手上涂镁粉
C．骑自行车刹车时用力捏闸
D．气垫船利用压缩空气使船体与水面脱离接触
【答案】D
【详解】
A．鞋底的花纹是通过增大接触面粗糙程度，增大摩擦力，故A不符合题意；
B．体操运动员上单杆前手上涂镁粉是通过增大接触面粗糙程度，增大摩擦力，故B不符合题意；
C．骑自行车刹车时用力捏闸通过增大压力，增大摩擦力，故C不符合题意；
D．气垫船利用压缩空气使船体与水面脱离接触是通过减小接触面粗糙程度，减小摩擦力，故D符合题意。
故选D。

10．（2020·江苏无锡市·九年级其他模拟）小明用桨向后划水，使船前进的力的施力物体是
A．船桨	B．船
C．小明	D．水
【答案】D
【详解】
划船时，用浆向后划水，桨给水一个向后的力，由于物体间力的作用是相互的，水对桨也施加了一个向前的力。这个力就是船前进的动力，故使船前进的施力物体是水。
故选D。

11．（2020·江苏苏州市·九年级模拟）如图所示，在粗糙程度相同的水平地面上，手推木块向右压缩轻弹簧；释放木块后，木块沿水平地面向左运动；离开弹簧后，木块运动到某一位置停下。关于此过程下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．压缩过程中弹簧给木块的力方向水平向右
B．木块在弹簧恢复原状过程中，所受弹力变小
C．木块离开弹簧后，受到的滑动摩擦力逐渐变小
D．木块在离开弹簧一刻，速度达到最大
【答案】B
【详解】
A．因为是向右压缩弹簧，力的作用是相互的，所以弹簧给木块的弹力方向水平向左，故A错误；
B．在弹簧恢复原状过程中，弹簧的形变程度变小，所以木块所受弹力变小，故B正确；
C．水平面粗糙程度相同，木块离开弹簧后对水平面的压力不变，所以受到的滑动摩擦力不变，故C错误；
D．释放木块后，木块的速度先增大后减小，木块先是受到的弹力大于摩擦力，木块加速；当木块受到的弹力等于摩擦力时，合力为零，速度最大，故D错误。
故选B。


二、填空题
12．（2020·江苏南京市·中考真题）重100N的木箱放在粗糙程度相同的水平地板上，用水平推力F推木箱。F=15N时，没推动，木箱所受摩擦力为      N；F=30N时，木箱做匀速直线运动；F=50N时，木箱做加速运动，它所受摩擦力为      N；撤去F，木箱做减速运动，它所受摩擦力为      N。
【答案】15    30    30    
【详解】
[1]用15N的水平推力推木箱，木箱静止不动，此时推力跟摩擦力是一对平衡力，大小相等，所以它受到的摩擦力为15N。
[2]F=30N时，木箱做匀速直线运动，此时推力跟摩擦力也是一对平衡力，大小相等，所以它受到的摩擦力为30N。F=50N时，木箱做加速运动，木箱对水平地面的压力和接触面的粗糙程度都没有变，所以摩擦力不变，仍为30N。
[3]撤去F，木箱做减速运动，木箱对水平地面的压力和接触面的粗糙程度都没有变，所以摩擦力不变，仍为30N[image: ]。

13．（2020·江苏泰州市·中考真题）在“探究影响滑动摩擦力大小因素”时。小明用弹簧测力计沿水平方向拉动木块，在水平桌面上做匀速直线运动，测力计示数如图所示，则木块所受摩擦力为          N；当拉力增大到3N时，木块所受摩擦力          （选填“变大”“不变”或“变小”），木块的动能          （选填“增大”、“不变”或“减小”）。
[image: figure]
【答案】1.4    不变    增大    
【详解】
[1]该测力计的每一个大格是1N，每一个小格是0.2N，故此时的示数是1.4N。
[2]当拉力增大后，因为木块对桌面的压力大小仍等于重力，没有变化；而且接触面的粗糙程度也不变，所以摩擦力大小不变。
[3]拉力增大后，由于拉力大于摩擦力，木块将做加速运动，当木块的质量不变时，木块的动能增大。
14．（2020·苏州市吴江区八都学校九年级一模）将一个重为50N的物体放在水平桌面上，用20N的力拉着它以0.1m/s的速度沿水平方向匀速直线前进，此时物体所受到的摩擦力是      N。若将拉力增加到30N，此时该物体将做      （选填“加速”、“匀速”或“减速”）运动。
【答案】20    加速    
【详解】
[1]物体沿水平方向做匀速直线运动时，物体在水平方向受到的拉力和摩擦力二力平衡，物体受到的滑动摩擦力大小等于拉力为20N。
[2]滑动摩擦力的大小只与压力大小、接触面的粗糙程度有关，此时只增加拉力到30N，故滑动摩擦力大小仍未20N，由于拉力大于滑动摩擦力，物体将沿水平方向做加速直线运动。

15．（2020·吴江经济开发区九年级一模）某汽车在平直公路上以108km/h的速度匀速行驶，输出功率是90kW，则车受到的阻力是           N，使汽车前进的牵引力的施力物体是           。
【答案】3000    地面    
【详解】
[1]单位换算为108km/h=30m/s，90kW=9×104W，则


因为汽车做匀速直线运动，所以
f=F=3000N
[2]汽车行驶时，地面给汽车向前的摩擦力驱动汽车向前运动，故使汽车向前进的牵引力的施力物体是地面。

16．（2020·江苏无锡市·九年级模拟）如图甲所示，完全相同的木块A和B叠放在水平桌面上，在10N的水平拉力F1作用下，A、B一起作匀速直线运动，此时木块A所受的摩擦力为     N；若将A、B紧靠着放在水平桌面上，用水平力F2推A使它们一起匀速运动（如图乙所示），则推力F2     N。
[image: figure]
【答案】10    10    
【分析】
此题应利用二力平衡的知识，求出摩擦力，并知道，摩擦力的大小与压力以及接触面的粗糙程度有关，而与接触面积无关。
【详解】
[1]图甲中，AB是一个整体，在10N的水平拉力F1作用下，A、B一起作匀速直线运动，因此A受的拉力和摩擦力是一对平衡力，故拉力是10N，因此摩擦力也为10N。
[2]若将A、B紧靠着放在水平桌面上，接触面的粗糙程度不变，压力也不变，因此摩擦力也不变，使它们一起匀速运动因此推力为10N。

17．（2020·江苏无锡市·九年级模拟）萍乡，素有“江南煤都”之称．图中图甲是工厂中运送煤块的皮带传输机，图乙为它的工作过程简化图，转动轮带动水平皮带匀速向右运动。当将一煤块A轻轻放在皮带的左端，煤块在皮带的作用下，相对于地面向右作速度增加的变速直线运动，此时煤块所受摩擦力的方向     （选填“向左”或“向右”）。经过较短时间后，煤块随皮带一起以相同的速度向右作匀速运动，此时煤块所受的摩擦力     。（选填“为零”、“方向向左”或“方向向右”）。
[image: figure]
【答案】向右    为零    
【详解】
[1]输送带是向右匀速运动的，煤块刚放上时，由静止变为向右运动，相对于传送带向左运动，所以只受向右的摩擦力；
[2]煤块向右匀速运动时，水平方向上如果受摩擦力，一定有另一个力与它平衡，因为没有其他力，所以不受力，即摩擦力为零；

三、实验题
18．（2020·江苏连云港市·中考真题）学习过摩擦力以后，小明同学想探究“滑动摩擦力的大小与物体运动速度大小”之间的关系，为了提高实验的精准度，小明选用了如图甲所示的装置，该装置通过驱动装置带动传送带运动，木块保持不动，其中力传感器可以代替弹簧测力计精确显示拉力的大小。驱动装置的电路如图乙所示。
[image: figure]
(1)在实验过程中，要增大传送带运动的速度，可以将滑动变阻器滑片向      （选填“ 左”或“右”）移动实现；
(2)在实验过程中让同一木块在同一传送带上进行实验是为了      ；
(3)图丙是不同速度下滑动摩擦力与时间的关系图，观察该图可知，滑动摩擦力的大小与物体运动速度大小      （ 选填“有关”或“无关”），理由是      。
【答案】左    控制压力和接触面的粗糙程度相同    无关    当速度变化时，滑动摩擦力的大小不变    
【详解】

(1)[1]由图乙可知，要增大传送带运动的速度，需要增大电动机的速度，可以增大电路中的电流，变阻器连入电路的电阻变小时，由I=可知通过电路的电流变大，所以将滑动变阻器滑片向左移动，变阻器连入电路的电阻变小。
(2)[2]让同一木块在同一传送带上进行实验，这样可以控制压力和接触面的粗糙程度相同。
(3)[3][4]由图丙可知，当速度变化时，滑动摩擦力的大小不变，说明滑动摩擦力的大小与物体运动速度大小无关。
1
9．（2020·江苏连云港市·九年级一模）小明同学探究“摩擦力的大小与什么因素有关”的三次实验如图所示。实验时，让木块在水平木板（或棉布）上做匀速运动。
[image: figure]
(1)比较实验      （甲乙/甲丙/乙丙）中的弹簧测力计的示数可知，当接触面的粗糙程度相同时，压力越大，摩擦力越大；
(2)比较实验甲丙中的弹簧测力计的示数可知，      ；
(3)另一组小军在“探究滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度、压力大小的关系”实验中，设计了如下表格，并记录了部分实验数据：
	序号
	支持面
	木块对支持力的压力/N
	滑动摩擦力/N

	1
	棉布
	2
	

	2
	木板
	4
	

	3
	a
	4
	


为了完成实验探究，表格需要补充的一组内容a是      。
【答案】甲乙    压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大    木板    
【详解】
(1)[1]甲乙两组实验的接触面粗糙程度是相同的，乙实验中接触面受到的压力更大，由弹簧测力计的示数可知，乙所受的摩擦力更大。
(2)[2]比较实验甲丙中的弹簧测力计的示数可知，丙实验中弹簧测力计的拉力更大，所以可知压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大。
(3)[3]探究滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度的关系，需要控制压力大小相同，改变接触面的粗糙程度，探究滑动摩擦力大小与压力大小的关系，需要控制接触面粗糙程度相同，改变接触面所受的压力，所以a应为木板。

20．（2020·江苏省汾湖）在“探究影响滑动摩擦力大小的因素”的实验中，小英做了如图甲所示的三次实验，用到了一个弹簧测力计、一个木块、一个砝码、两个材料相同但表面粗糙程度不同的长木板。实验中第1次和第2次用相同的长木板，第3次用表面更加粗糙的长木板。
[image: figure]
(1)实验时用弹簧测力计沿水平方向拉动木块，使其在水平桌面做      运动，根据二力平衡知识，可知滑动摩擦力的大小      （选填“大于”、“等于”或“小于”）拉力的大小；
(2)比较2、3两次实验，得出结论：          ；
(3)刚开始小英做第1次实验时控制不好力度，拉力随时间变化的图像如图乙所示，木块的速度随时间变化的图像如图丙所示，则木块在第7s时的摩擦力f1等于    N，它与木块在第1s时的摩擦力f2大小关系是f1     f2（选填“>”、“=”或“<”）。
【答案】匀速直线    等于    在压力一定时，接触面的粗糙程度越大，摩擦力越大    3    =    
【分析】
物体匀速直线运动时，拉力与摩擦力受力平衡；滑动摩擦力与压力和接触面粗糙程度有关；结合拉力与运动状态进行分析。先加速再匀速最后减速，只有在匀速时拉力大小等于摩擦力。
【详解】
(1)[1][2]实验中，我们需要得到物块所受摩擦力的具体数值，而木块受拉力和摩擦力的作用，可使物块做匀速直线运动时，根据二力平衡可知，拉力等于摩擦力。
(2)[3]第2、3次实验中物块对木板的压力改变了，接触面的粗糙程度没有改变，因此得到的结论是压力一定时，接触面粗糙程度越大，摩擦力越大。
(3)[4][5]物体在时物块做匀速直线运动，摩擦力等于拉力，木块在第时处于运动状态，木块对桌面压力不变，接触面粗糙程度不变，因此滑动摩擦力不变，两次滑动摩擦力的大小均为3N，即
f1=f2
【点睛】
本题主要考查实验“探究影响滑动摩擦力大小的因素”，注意结论的完整性，最后一问有点难度。

21．（2020·江苏省汾湖一模）在探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关的活动中。
(1)小龙在水平的长木板上，用弹簧测力计水平向左拉动木块A，并使其作       运动，若弹簧测力计示数如图甲所示，木块所受的滑动摩擦力为      N，如果拉力增大到3.5N时，摩擦力为      N；
[image: figure]
(2)小华将木块沿竖直方向截去一半后，测得木块所受的滑动摩擦力为变为原来的一半。她由此得出：滑动摩擦力的大小随接触面积的减小而减小。你认为她的探究过程存在什么问题：       。
(3)小龙过一会想到改进这个实验，将弹簧测力计圆环固定在墙上， 挂钩挂着木块，木块下面是一长木板，实验时拉着长木板沿着水平向左运动，这样长木板      （一定/不一定）要作匀速运动。
【答案】匀速直线    2.8    2.8    没有控制压力大小不变    不一定    
【详解】
(1)[1]在实验中，应用弹簧测力计应沿水平方向拉动木块做匀速直线运动，此时拉力与摩擦力平衡，木块所受摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数。
[2]由图知，测力计的分度值为0.1N，示数为2.8N，则木块受到的滑动摩擦力大小为2.8N。
[3]拉力增大时，压力和接触面粗糙程度不变，滑动摩擦力大小不变，还是2.8N。
(2)[4]研究摩擦力与接触面积大小关系时，要控制压力和接触面粗糙程度相同，只改变接触面积大小。将木块切去一半，则木块对桌面的压力也变为一半，即没有控制压力大小不变，实验结论是不科学的。
(3)[5]图乙中，将弹簧测力计圆环固定在墙上，挂钩挂着木块，木块下面是一长木板，实验时拉着长木板沿着水平向左运动，不一定要木板做匀速直线运动，由于测力计静止便于读数，方便操作。

22．（2020·江苏无锡市·九年级模拟）一位同学在学习了滑动摩擦力之后，认为两物体间的滑动摩擦力的大小可能与两物体的接触面积大小有关，于是他通过实验探究这个问题。
[image: figure]
(1)为完成本实验，需要自己制作木块，他制作的木块应该选择下列选项中的     。
A．各面粗糙程度相同的正方体      B．各面粗糙程度相同，长宽高各不相同的长方体
C．各面粗糙程度不同的正方体      D．各面粗糙程度不相同，长宽高各不相同的长方体
(2)本实验中，该同学设计了两种方案：
方案一：木板水平固定，通过弹簧测力计水平拉动木块，如图1所示。
方案二：木块与弹簧测力计相连，弹簧测力计水平固定，通过细绳水平拉动木板，如图2所示
①用方案一实验时，应该拉动木块作     运动，目的是     。
②两种方案中，你认为更合理、更易于操作的是       （填“方案一”，“方案二”）
(3)应该记录的实验数据是     。
【答案】B    匀速    利用二力平衡条件，通过弹簧测力计的示数来得到摩擦力的大小    方案二    接触面积的大小、弹簧测力计的示数    
【分析】
(1)明确实验目的：滑动摩擦力的大小与两物体的接触面积大小的关系；采用控制变量法设计。
(2)木块做匀速直线运动时受平衡力，根据二力平衡条件，得到摩擦力大小。
(3)记录实验中改变的变量与测量的量。
【详解】
(1)[1]实验目的是探究“滑动摩擦力的大小与两物体的接触面积大小的关系”，必须保证压力与接触面粗糙程度相同，只改变接触面积的大小；故选B。
(2)①[2][3]方案一：拉动的是木块，为了得到摩擦力，应匀速拉动木块，利用二力平衡条件，通过弹簧测力计的示数来得到摩擦力的大小。
②[4]方案一中很难控制木块做匀速直线运动，所以弹簧测力计示数不稳，很难读数；
方案二中无论长木板是否做匀速直线运动，木块都处于静止状态（即平衡状态），这样拉力等于摩擦力，而且无论拉木板速度多少，摩擦力都一样，不改变摩擦力大小，所以容易操作；
(3)[5]实验中应记录：接触面积大小、弹簧测力计示数。

23．（2020·江苏南京市·九年级二模）在“探究影响滑动摩擦力大小的因素”实验中
[image: figure]
(1)将物体置于水平木板上，用弹簧测力计沿水平方向拉动，使其做     运动，这时滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计拉力的大小；
(2)小明设计了如图所示的实验方案，通过实验得到了正确的结论。下列各种现象中，利用了该实验结论的是         （选填字母）；
A．把书包带做得宽些    B．体操运动员在手上涂镁粉 
C．刹车时用力捏自行车的手闸D．移动很重的石块时，在地上铺设滚木
(3)小明想探究滑动摩擦力大小与另一个因素的关系，还需要添加的器材是     。（选填字母）
A．钩码    B．斜面    C．毛巾D．小车
【答案】匀速直线    C    C    
【详解】
(1)[1]实验中，需将弹簧测力计沿水平方向拉动木块做匀速直线运动，这是滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计拉力的大小。
(2)[2]小明设计了如图所示的实验方案，通过实验得到的结论是：在接触面粗糙程度一定时，压力越大，滑动摩擦力越大。
A．把书包带做得宽些，是在压力一定时，通过减小受力面积来减小压强，故A不符合题意；
B．体操运动员在手上涂镁粉，是在压力一定时，通过增大接触面粗糙程度来增大摩擦力，故B不符合题意；
C．刹车时用力捏自行车的手闸，是在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力，故C符合题意；
D．移动很重的石块时，在地上铺设滚木，是变滑动为滚动来减小摩擦力，故D不符合题意。
故选C。
(3)[3]小明想探究滑动摩擦力大小与另一个因素的关系，即摩擦力大小与接触面粗糙程度的关系，根据猜想，需使物体对接触面的压力大小和接触面积大小不变，改变接触面的粗糙程度，可在木板上铺毛巾或棉布、砂纸等。
故选C。

四、作图题
24．（2020·江苏无锡市·中考真题）如图所示，货物A随小车B一起向右做匀速直线运动，请在图中作出货物A所受力的示意图.
[image: figure]
【答案】[image: figure]
【详解】
货物A做匀速直线运动，处于平衡状态，A受到竖直向下的重力G和竖直向上的支持力F，G与F是一对平衡力，它们大小相等，方向相反，且作用在同一直线上，作用点在物体的重心，重力从重心竖直向下画，符号为G；支持力从重心竖直向上画，符号为F，注意两个力长度相同，如图所示．
[image: figure]

25．（2020·江苏宿迁市·中考真题）图为正在水中上浮的乒乓球，作出乒乓球受到的重力与浮力的示意图。
[image: figure]
【答案】[image: figure]
【详解】
过乒乓球的重心分别沿竖直向下和竖直向上的方向画一条有向线段，并分别用符号G和F浮表示，即为其所受重力和浮力示意图；乒乓球在水中上浮过程中，浮力大于重力，所以表示浮力的线段长度应大于表示重力的线段长度；如下图所示
[image: figure]

26．（2020·苏州市吴江区九年级一模）一个重5N的物块在一斜面上保持静止。请在图中画出物块受到的重力和摩擦力的示意图。
[image: figure]
【答案】[image: figure]
【详解】
重力方向竖直向下，且大小为5N；因为物体在斜面上静止，有沿斜面向下的运动趋势，所以受到沿斜面向上的静摩擦力,示意图如下
[image: figure]
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